

# 在外用餐吃坏肚子，保险“给说法”

## 奉化公共食品安全责任险实现全域覆盖

本报讯(记者余建文 通讯员沈路) 顾客在外用餐吃坏肚子，要厘清责任往往很麻烦。但在奉化，就不用担心了，由保险来“给说法”。前不久，有10人在奉化城区某排档吃饭后，4人出现腹泻腹痛症状，保险公司很快启动公共食品安全责任险理赔程序，共赔付1800多元。

记者从该区市场监管部门获悉，经过两年的推广，奉化共有

720家单位投保了公共食品安全责任险，覆盖全区12个镇(街道)，包括169所学校、幼儿园、养老机构食堂。另外，全区有317家单位投保了商业性食品安全责任险，织密“餐桌安全网”。

据介绍，该项保险范围覆盖农村家庭集体聚餐活动、各类中小学校(幼儿园)食堂、建筑工地食堂等食品安全重点领域，还包括其他责任主体无法确定或责任主体经济

赔偿能力不足的输入性、区域性食品安全事件，如一些外地来奉游客群体性食物中毒事件。而商业性食品安全责任险则作为公共食品安全责任险的补充。去年夏天，一旅游团在某饭店用餐后，返途中陆续有8名游客出现不同程度的腹泻呕吐现象，后保险公司支付赔款3000多元。

奉化是旅游强区，每年游客接待量2300多万人次，餐饮安全不仅

关系辖区群众的利益，也是树立良好旅游口碑的一项重要工程。区餐饮协会秘书长肖剑锋介绍，从2017年起，区政府每年出资100万元，为辖区消费者投保公共食品安全责任险。最近三年，区政府还每年出资150万元，对投保商业食责任险的企业给予50%的保费补贴。截至去年，两险的累计保额分别为1.2亿元和15.64亿元，商业性食品安全责任险理赔16起，理赔金额40899元。

# 强对流天气来袭 甬城气温被“腰斩”



本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南) 春季冷空气活动频繁。受江淮气旋和冷空气先后影响，昨天下午起，我市出现雷雨大风、短时暴雨等强对流天气。昨天，市气象台已经先后发布大风黄色预警、雷电黄色预警和冰雹橙色预警。

大范围强降雨伴随强对流，江南江淮气温大“跳水”。昨天，

市区最高气温依然达到31.1℃，但从昨晚开始，冷空气逐步渗透，今天最高气温降至15℃左右，直接被“腰斩”。

根据预报，今天阴到多云，夜里有小雨，明天小雨转阴到多云，后期除13日到14日有降水过程外，其余时段多云为主。今明两天气温在11℃至15℃，12日早晨最低气温降至7℃上下，12日白天起气温逐步回升。

气象部门提醒，受冷空气影响，大风、降温对人体健康、设施农业、水上交通安全等有一定影响，请大家提前做好防护。

# 小心转供电主体 “偷”了你的电费

## 两家转供电主体不执行国家电价政策被查

本报讯(记者孙佳丽 通讯员宣文) 近日，宁波联杰租商业管理有限公司和浙江永成物业管理有限公司因在转供电过程中不执行国家电价政策被市场监管部门查获。市市场监管部门将依照法定程序责令改正，限期退还多收价款，并根据情节轻重作进一步处理。

据悉，自2018年以来，浙江省先后四次出台降低工商业电价措施，至2018年9月1日，合计平均降低一般工商业目录电价每千瓦时0.084元，不满1千伏的一般工商业电价已从原来的每千瓦时0.8607元降至目前的0.7738元。

“并不是所有转供电主体能严格按照国家规定执行。具体执行过程中，不排除个别转供电主体拖延执行、或故作不知而不执行国家电价政策行为的存在。”市市场

监管局相关负责人介绍，为确保降价成果真正惠及终端用户，我市自今年3月1日起在全市范围内开展了转供电环节电价重点检查“回头看”专项整治行动。

经查实，宁波联杰租商业管理有限公司2018年4月1日至2019年1月31日期间，一直以每千瓦时1.30元的定额电价标准向宁波苏宁苏小超商贸有限公司收取分表电费。而永成物业在2018年5月1日至2019年3月11日期间，对联盛广场B区商业综合体内的商户按每千瓦时1.15元收取电费。截至3月11日，两家公司均未执行降价政策降低转供电电价，也未向商户退还降价电费。

下一步，我市各级市场监管部门将加强清理规范转供电加价“回头看”专项整治力度。

# 象山渔民发现一头7吨重布氏鲸 捕获时已死亡，目前送到大学供科学研究

本报讯(记者沈孙晖 通讯员陈佳雯 陈挺) 4月8日中午11时，浙象渔03101船主汪立平在油菜花海域捕获一头已死亡的布氏鲸。目前，该鲸鱼已被送到南京师范大学用于科学研究。

汪立平告诉记者，前天上午他出海捕鱼，船行至油菜花海域时便远远看见一个“庞然大物”漂浮在海面上。“当时海上雾很大，船靠近才看清楚是一头鲸鱼，肚子朝上漂着，已经死亡。”汪立平说。

根据我国《水生野生动物保护实施条例》规定，渔民在捕获鲸类后应放生，如果是死亡的保护动物，应上报相关部门进行处理。为此，汪立平立即电话联系县水利渔业部门，并在工作人员指导下，用渔网将鲸鱼拖至石浦下塘码头，此时已是晚上8时。

县海洋与渔业行政执法大队队员迅速抵达现场进行处理。“这头鲸鱼体长11.28米，体重7吨左右。”执法大队副大队长李智广说。随后，执法人员用吊机将鲸鱼吊上卡车，连夜送至南京师范大学。经该校生态学博士单磊确



图为渔民发现的布氏鲸。(通讯员供图)

认，这是一头布氏鲸，系国家二级保护动物。

据悉，布氏鲸是一种经常浮在水面上的鲸鱼，背部深灰色，腹部黄白色，平均长度12米，主要生活在热带和温带海域，分布广泛，东海海域也是其中之一。

# 对任性使用人民币图样说“不”

据4月9日《宁波日报》民生版报道，当前人民银行正在开展的整治违规使用人民币图样行为专项活动，发现了一些不正当使用人民币图样的新花样。一家网红蛋糕店在网上下载人民币图样，自行扩大缩小，再使用糯米纸打印装饰到蛋糕上。更有甚者，许多在市场上热销的冥币，币纸大小、颜色、图案、面值等与人民币极为相似。

不管是商品促销，还是焚烧冥币祭祖，首要的前提是依法行事，恪守法律底线。《中华人民共和国中国人民银行法》《中华人民共和国人民币管理条例》都明令禁止制作、仿制、买卖人民币图样。今年3月中旬，中国人民银行发布的《人民币图样使用管理办法(修订稿)》，首次明确禁止在祭祀用品、生活易耗品、票券

等物品上使用人民币图样。如此看来，不管是买卖还是焚烧人民币图样的“冥币”，已经明白无误地被亮起了“红灯”。

按照相关法律的规定，人民银行、市场监管、公安等部门应该迅速行动起来，依法查处任性使用人民币图样的违法行为，捍卫人民币作为国家法定货币的严肃性，维护人民币的合法地位。

值得一提的是，改进沿袭多年的“烧钱”陋习，是遵守法律的文明行为，逝去的亲人倘若地下有知，一定会为此感到欣慰。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

中基汽车城  
地址：轻纺城地铁A出口



# 余姚迎来 榨菜收割季



菜农对刚收割下来的鲜菜头进行撒盐腌制。(徐能 方文 摄)

本报讯(记者何峰 徐能 通讯员张辉) 清明节前后，余姚的榨菜种植户迎来收割旺季。据悉，今年余姚榨菜总产量20万吨左右，品质优于往年。

在菜田里，机械化设备担当收割的“主角”，场面蔚为壮观。榨菜收购腌制池边也热闹非凡，笔者在余姚泗门镇一个收购点看到，几个大池已快要盛满，工人正给鲜菜头撒上食用盐。绿油油的鲜菜头经过腌制后，将被时间赋予爽脆鲜美

的滋味，出现在消费者的餐桌上。

余姚榨菜种在沿海平原松软的土壤里，土壤肥沃、雨量充沛，生长期越长冬经霜，种出的榨菜圆头个大，口感爽脆，品质上乘。作为闻名遐迩的榨菜生产加工基地，该市目前已逐步形成一条种植腌制、加工生产、包装上市的全产业链，这一农产品已经成为当地农民增收的重要来源。去年，余姚榨菜获得国家地理标志登记保护。



即将装满鲜菜头的腌制池。

(张辉 何峰 摄)

# 今年鄞州招生工作有五大变化 初中招生政策、幼儿园报名方式有调整

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员薛丛川) 昨天下午，鄞州区召开招生工作新闻发布会，对幼儿园、小学、初中招生工作及流动人口子女入学相关政策予以公布。今年，鄞州区招生工作会出现五大变化，其中包括市民最关心的行政区划调整后的初中招生“统一”、幼儿园招生方式微调等问题。

变化一：启动义务段公办学校的招生预警。按照教育部关于发布招生预警的文件精神，2018年底、2019年3月底，鄞州区依照规定发布招生预警。最近一次发布的预警显示，鄞州区有7所学校发布红色预警，8所学校发布黄色预警。

据了解，2019年鄞州区总学生人数新增7000余人(幼儿园至初中12个年段)，其中小学4000余人，幼儿园1000余人，初中2000多人。对比辖区各个街道，中河街道入学的供需矛盾会比较突出，预计增加4475人。钟公庙街道的人读压力也较大。辖区内的惠风书院，因今年将有三个楼盘同时交付，去年招了12个班级，预计2019年户籍生源已超14个班。

目前，鄞州区在进一步加快辖区内新学校的建设，比如钟公庙第二实验中学。

变化二：微调原江东片区幼儿园招生的操作程序。从原来的自主报名，调整到了小区配套优先，网

上报统筹的模式。依照文件，每位适龄儿童的家长最多可为幼儿选择三所幼儿园报名(“配套幼儿园”或“就近幼儿园”)。

其中适龄儿童家庭户所在小区有配套幼儿园的，招生登记系统首先会提示配套幼儿园供家长选择(如放弃选择配套幼儿园，只能另选两所幼儿园)；无配套幼儿园住宅小区的适龄儿童家长可为幼儿选择就近的幼儿园。

变化三：流动人口子女入学，实施了量化积分。今年起，鄞州区流动人口子女入学将全面实施网上统一报名。据统计，鄞州区有5400余名流动人口子女参加了量化积分，实现了读书须有积分，以

# 春天里，有人得了热射病 近期气温变化较大，应及时增减衣物



本报讯(记者陈敏 通讯员郑轲) 这两天，宁波气温骤然升高，让不少市民猝不及防。就在4月8日，70岁的李大妈就因热射病突然晕倒在路边，被紧急送往国科大华美医院(宁波二院)。

“昨天中午吃晚饭，去边上的银行取钱。走着走着，突然一阵天旋地转，人就倒在路边了。”李大

妈回忆说。当时李大妈已经神志模糊不清，幸亏被路人及时发现，紧急送至国科大华美医院急诊科。入院时，李大妈体温高达39.6℃，连简单的对答都无法进行。经过头颅CT等检查，排查其他疾病，被诊断为“热射病”。

热射病，即老百姓所谓中暑中最严重的一类。轻度中暑往往表现为肌肉痉挛，如果发展为热衰竭，脱水加重，脏器功能障碍，患者可表现为恶心、呕吐、头晕等症状；最严重的是热射病，会引发中枢系统的紊

乱，造成脑水肿、肾功能衰竭、横纹肌溶解等严重后果，危及生命。

“4月初就收治热射病患者，这并不常见。”国科大华美医院急诊科主任医师宋美君说，突发热射病一方面是因为当天气温骤升，午间气温高达31℃，另一方面也跟患者着装有关。

宋医生介绍，李大妈怕冷，平时衣服就比别人穿得多，现在又恰逢初春，人们素有“春捂秋冻”的讲究。即便当天气温较高，李大妈中午出门时还是穿着秋裤、毛线衫、羽绒服。

“外界气温骤升，老年人体温调节功能本来就欠佳，出汗少，又裹着羽绒服，导致体内热量过度积蓄，这才引发热射病。”宋医生建议，近期气温变化较大，市民朋友特别是年老体弱人群一定要及时增减衣物。

此外，如果遇到高温天气，一旦出现大汗淋漓、神志恍惚等中暑的症状，要立即转移到阴凉通风处，注意降温，如解开衣物、温水擦拭、头部冷敷。如若持续高温，应及时送院就医，避免情况进一步恶化。